

"Помню холод и голод..."

**Владимир
ПЕЩУК**

ВОЙНА и дети... Наверное, трудно себе представить что-то более несовместимое. Для миллионов советских детей война стала самым суровым испытанием в жизни.

Марине Ивановне Баулиной не было и двух лет от роду, когда началась Великая Отечественная война.

- Я родилась незадолго до войны с Германией. Жили в деревне Орловка Новосибирской области. В семье у родителей было 6 детей, я - самая младшая. Папа работал пасечником в колхозе. Семья жила в достатке, полный двор всякой живности и скотины. В июне 1941 года папу забрали на фронт, и семья осталась без кормильца...

С фронта приходили письма: как же мы ждали эту долгожданную весточку - только вернулся б живым! Всего в 41-м пришло четыре письма, мама их часто потом нам перечитывала. Одну строчку из последнего помню до сих пор: «Я жив, здоров, чего и вам желаю, готовимся форсировать Днепр...» Это была последняя от него весточка... Только в 1960 году пришло извещение, что отец пропал без вести.

Мама отца ждала всю жизнь. Помню её рассказ, что в первый год войны ударил ранний сильный заморозок, и всё, что цвело в поле и огороде, погибло, а на следующий год случилась сильнейшая засуха. По сути, мы были обречены на голодную смерть. А тут ещё приехали заготовители из Новосибирска и забрали для нужд фронта всё, что было в доме, даже петушка, который где-то забился в амбаре. (Мама его берегла, хотела, когда станет совсем немощу, сварить для нас суп). Мы постоянно испытывали голод, хлеба не было, ели всё, что можно было съесть. Как-то мама собралась, взяла с собой нашего пса Валета и пошла в соседний район, чтобы обменять его на картошку. Через несколько дней она вернулась и принесла два или три килограмма картофеля. А через какое-то время Валет сам вернулся домой, так потом и жил у нас.

Я отчётливо помню, как постоянно есть хотелось, мы просто пухли от голода. Тогда приехала из города комиссия: хотели нас, самых маленьких, увезти в детдом, на время, как они говорили. Но мама не дала, сказала: "Вместе жили, вместе и помирать будем". Вскоре мама вместе с теткой, которая работала в Новосибирске медсестрой в военном госпитале, забрала к себе старшую сестру, ко-



торой было 12 лет, и брата. И они стали помогать ухаживать за нашими ранеными. Это была тяжёлая работа, но здесь можно было выжить, давали паёк. Так они там и работали всю войну, даже окончили медицинские курсы. Брат (уже после войны) служил санинструктором на подводной лодке.

В 1946 году вся семья переехала в Новосибирск. В деревне совсем было худо. Мама Марины Ивановны устроилась рабочей на молокозавод, но семья всё равно жила впроголодь. Марина пошла в школу, но какая там была учёба, если постоянно хотелось есть?! Вот дети и повадились ездить на поездах, курсировавших между районными центрами, подбирать на колхозных полях овощи. Не знали, что дело подсудное, но то и дети.

- Было, что и уголь таскали, - продолжает рассказ Марина Ивановна. - На светофорах часто подолгу стояли паровозы, и мы залезали в грузовой отсек и сбрасывали уголь на обочину. Потом подбирали и шли продавать. Чтобы как-то выжить, мы с ребятами собирали в лесу ягоды. Как-то на полигоне за забором из колючей проволоки обнаружили целую плантацию дикой клубники. Тогда сделали подкоп, чтобы добраться до ягод. Ранним утром приходили собирать, а потом бежали на ры-

нок и продавали. Одним словом, выживали, как могли.

Шло время, Марина заканчивала школу, и на семейном совете решили, что она должна получить высшее образование. Так она поступила в автодорожный институт. На втором курсе во время рабочей практики на автотранспортном предприятии её заметили, поручили серьёзную работу, с которой она достойно справилась. Так, окончив институт, Марина Баулина стала работать инженером по труду на этом предприятии.

В 1969 году она приехала в Мегион по приглашению своего однокурсника и 28 лет проработала в Ватинской автотранспортной конторе: была заместителем директора, главным бухгалтером. Будучи уже на пенсии, после трагической гибели мужа, Марину Ивановну пригласил на работу в городской Совет ветеранов войны и труда тогдашний его председатель Иван Фёдорович Обухов. Это и помогло ей пережить горе. Вот уже 14 лет она ведёт финансово-хозяйственную деятельность ветеранской общественной организации, отдавая все силы и заботу тем, кто защитил и отстоял нашу страну. Марина Ивановна до сих пор не теряет надежды найти место гибели отца. Сегодня поиски ведут её внуки.